

Юбилей Бориса Львовича Фонкича

25 февраля исполнилось 70 лет доктору исторических наук профессору главному научному сотруднику Института всеобщей истории РАН Борису Львовичу Фонкичу. Б. Л. Фонкич родился в Челябинске в 1938 г. Окончив с золотой медалью среднюю школу в Липецке, он в 1955 г. стал студентом исторического факультета Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. Б. Л. Фонкич учился у таких замечательных преподавателей, как Е. Б. Веселаго и В. С. Соколов. Предметом его научных интересов стали греческие надписи и папирусы (здесь его учителем в течение многих лет был К. К. Зельин). Одновременно с этим Б. Л. Фонкич занимался латинской и славянской палеографией, а с 1958 г. — палеографией греческой, сначала самостоятельно, позже — под руководством Е. Э. Гранстрем, хранителя греческих рукописей Государственной публичной библиотеки в Ленинграде, единственного тогда в нашей стране специалиста в этой области науки.

После окончания исторического факультета МГУ Б. Л. Фонкич в течение 10 лет работал в Научной библиотеке имени М. Горького МГУ. Сначала в качестве библиографа, затем сотрудником и, наконец, заведующим Отделом редких книг и рукописей. В 1969 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Греческая кодикология (на материале рукописей XIV–XVII вв. собраний Москвы и Ленинграда)». С 1971 по 1998 г. Б. Л. Фонкич был сотрудником сектора истории Византии Института всеобщей истории АН СССР (ныне Институт всеобщей истории РАН), где в 1992 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Греческо-русские связи XIV–XVII вв. Результаты палеографического и кодикологического исследования». Здесь в 1998 г. он возглавил созданный в институте центр «Палеография, кодикология, дипломатика».

Б. Л. Фонкич издал более 300 научных работ. Главным направлением его деятельности стало палеографическое и кодикологическое изучение греческих рукописей и документов, хранящихся в отечественных и зарубежных собраниях, а также история формирования российских коллекций греческих

рукописей. Интерес к греческим манускриптам и ко всему, что относится к греческому миру, привел ученого в отдел рукописей Государственного Исторического музея, где он начал заниматься богатейшим собранием Синодальной библиотеки. Фонкич издал дополнения к каталогу этой коллекции и многочисленные статьи, посвященные отдельным манускриптам. Значительная часть его первой монографии «Греческо-русские культурные связи в XV–XVII вв. (Греческие рукописи в России)» (М., 1977) посвящена истории появления в России греческих рукописей, оказавшихся позже в составе Синодальной библиотеки.

Б. Л. Фонкич продолжил и развил традиции замечательных отечественных исследователей XIX – начала XX столетия в области изучения греческо-русских связей XIV–XVIII вв. Греческо-русские связи в понимании Фонкича – это поистине многогранные контакты, история церковных, культурных, политических отношений. Особое внимание ученого привлекло участие греков в основании в России учебных заведений (от первых проектов создания греко-славянских школ до появления знаменитой Славяно-греко-латинской академии братьев Лихудов), попытки основания в Москве греческой типографии, появление и бытование греческих рукописей на русской почве. На протяжении многих лет научной деятельности ученый постоянно занимался и продолжает заниматься историей Русской Православной Церкви и ее отношений с восточными Патриархатами, открывая читателям мир сношений России с христианским Востоком. Палеографические исследования Б. Л. Фонкича имеют огромное значение для изучения рукописного наследия прп. Максима Грека. Он исследовал и опубликовал грамоты восточных патриархов об утверждении царского титула Ивана IV Грозного, учреждении Патриаршества в России, поставлении Патриархом Филарета Никитича, свидетельствованные грамоты о привозе в Россию известнейших и почитаемых христианских реликвий и икон (Влахернской и Иверской икон Божией Матери, глав св. Иоанна Златоуста и св. Григория Богослова, «Креста царя Константина»). Б. Л. Фонкич опубликовал опись «русской» части фонда «Сношения России с Грецией» РГАДА, подготовленную еще в конце XVIII столетия Н. Н. Бантыш-Каменским.

Огромная работа, проделанная по выявлению, изучению и описанию греческих рукописей и документов в библиотеках и архивах России, исследование греческих рукописных материалов в других странах нашли отражение в двух последних книгах Б. Л. Фонкича: «Греческие рукописи европейских собраний. Палеографические и кодикологические исследования 1988–1998 гг.» (М., 1999) и «Греческие рукописи и документы в России в XIV – начале XVIII в.» (М., 2003), а также в изданном им каталоге греческих рукописей Научной библиотеки МГУ имени М. В. Ломоносова, где когда-то началась его научная карьера. Б. Л. Фонкич является основателем и ответственным редактором целого ряда периодических изданий, в числе которых сборники «Россия и христианский Восток» (Вып. 1–3), «Россия и христианский Восток. Библиотека» (Вып. 1–7), «Монфокоп. Исследования по палеографии, кодикологии и дипломатике» (Вып. 1).

ЮБИЛЕЙ Б. Л. ФОНКИЧА

Научные труды Б. Л. Фонкича получили широкое признание как в России, так и за рубежом. Ученый постоянно выступает с докладами на международных конференциях и симпозиумах, читает лекции. На протяжении многих лет Б. Л. Фонкич ведет преподавательскую работу в МГУ имени М. В. Ломоносова, где в 1995 г. им была создана кафедра византийской и новогреческой филологии, возглавляемая ныне его учеником Д. А. Яламасом. Подготовленные Фонкичем специалисты успешно трудятся в научных центрах и вузах России и других стран. Б. Л. Фонкич — член Международного комитета по греческой палеографии (с 1981 г.), член-корреспондент Афинской академии (с 1994 г.), почетный доктор Фессалоникского университета имени Аристотеля (с 2001 г.).

Друзья и коллеги от всей души поздравляют Бориса Львовича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья и новых творческих свершений.

Друзья, коллеги, ученики

Соболезнование Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II родным и близким И. С. Чичурова

Выражаю сердечные соболезнования в связи с безвременной кончиной выдающегося византолога, исследователя исторического наследия Древней Руси профессора Игоря Сергеевича Чичурова.

Смерть Игоря Сергеевича стала серьезной утратой не только для Московского Государственного университета, где покойный нес свое служение на протяжении многих лет, будучи заведующим кафедрой древних языков исторического факультета, но и для всей российской исторической науки, а также и для Русской Церкви, с которой Игорь Сергеевич был неразрывно связан. Он активно трудился в Церковно-научном центре «Православная энциклопедия», курируя разделы, посвященные истории и современному состоянию Восточных Церквей. Его уважали как талантливого преподавателя и специалиста высочайшего уровня в Свято-Тихоновском гуманитарном университете, где он заведовал кафедрой истории Церкви и канонического права, щедро делился своими знаниями с православным студенчеством и воспитывая новые поколения церковных историков. Заслуги профессора Чичурова были оценены не только в нашем Отечестве, но и за его пределами, показателем чего явилось его избрание членом научного совета при Институте европейской истории права Общества Макса Планка во Франкфурте-на-Майне, профессором Тюбингенского университета.

Молясь о упокоении новопреставленного раба Божия Игоря, уповаю, что Всещедрый Господь по Своей неизреченной милости дарует ему вечное упокоение и ниспошлет всем скорбящим о его кончине утешение и укрепление в постигшей скорби.



ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ